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'CINEMATIQUE DU PQINT MATERIFL
Exercicel

Lex équations paramisriques du mowement d'un solde se déplassnt dans unplan s d'um repire
et y=3c-4t
On e les nités du systéme internaional
L. Rechercher P équation cartisienne dela rajectoire
2. 1. Calculer Pabscisse du mobilelorsque cslu-cirepasse par Tordonnéey
2, Caleuler la vitesse du mobile en ce pint
3. Déterminer ls coordonnes du mobile  Pinstant t=4s
Qulle et alors a vitese ?
4. Détarminer Paceslérationd umebile aux point O, A, B dontlos abscissas sont : ,
Fxercice?
Les équations paramriques du mousement d"un mobilese déplacant dans unplan muni d"un repére ordhonormé
=<2~ Acomt ety = 1-Asimw sont
AvecA=0ema 7 l0rads
Montrer quela vallur de I vitesse dumobile et constante oI caleuler.
Montrer quela valeur de son accéliration et constante o la caleuler.
‘Quelle et Is trsjecoive dumobile ? Que reprisente A 7
Quas sont la direction et lesens duvectour acedlération ?
1
Les équations paramtriques du mowvement d'un solde sedéplacant dans unplan muni d'un repireorhoormé.
sont . x=tet 1ot 4+3
On uiilise les nitésdu systémme interna ional
. Deéterminer Péquation de I trajectoinedu mobile M
. Caleulerlos composantes o Pintensit du vecteur vitss chaque instant.
. Deéterminerlos valeurs de Paccéliration tangentillepus e 'aceéliration normale & Pinstant de date €05
. Enire quelsinstant e date lo mourement wtl aceéléré rotards
Fxerciced

s xolm e tm

=TT

Un voyageur arivesur lequsidela fpsiant oi son rain démarre ; l voyageur, quise Grouve d une
distanced=25m dela portiare, cour 3 constante, <24k

Le trsin st smioné &' mouvesment D' scosléracion a= 1 2ms.
Levoyageur powrra ¢ ratraper son rain?

Frercices

Lorsque e feu passe au vert, un camion roulant & la vitesse constante dev = 48k et situé & une disance
d=20cm du feu, avant ceui-<i.
1 Donner Péquation boraired mour ement du camion.
2. Indiguer I date de passage a position d'abscisse =0, puis ==20m.
3. Quele st la positon dumobile =205
Fxercice
Les équations paramriques du mowsement d"un mobilese déplacant dans unplan muni d"un repére ordhonormé
sont: x=Acosm & y= Asimrt sont ¢
vec A = l0cm & 7 # 10rads
1. Montrer quela valeur dela vitesse du mobile et constanteet I caleuler.
2. Montrer quela valeur deson aceélération st constante ot I caluler.
3. Quelle st la trajectoive du mobile? Que représente A ?
4. Quel sonta direction et sens du vecteur acélération ?
Exercies? Abandonné sans vitesse iitiale au pont O, un solide tombantsur planinelind st photographié 3 des
dates &, dfnissant des intervalles de temps suceasifs e &gau, de duree 0,305, Les bscises réelles
corresp ondantes meurée & parti ded, sur Leplan incliné son respectivement 24cm, Scm, 96cm, 150em, 216em
\fonirer que le mouvement et uniformment aceéléré ot caleuler son accélération
Fxercieds (cours)
L*squaton horaired un mow ement rectligne uniformément variéest :
X=5-200-8
Edier Le differentes phases de P acedlération du mowsement
ExerciceS Un point mobile M déerit un are d ecercle?H? de rayon R =1 $m arienté vers A. A Pinstan=(s, ce
mobile part de avec une vitesses,, A Pinstant (, e mobile 2 pour abscise curvligne = 7= 0,60-3
. Quelle st la vitese algébrique v de M  Pinstant ¢? end aluire 0.
EnA, la vitesse dumobile ’anmule. Déterminer abscisse curv lignes, |
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‘Unmobile st smioméd'um mouvemment simuscidald iquation =X .sin (772 7).

Il déplace sur un segment de longueur F-dcm & met 0, 10 pous parcouri ce segment

L Aladate (=05, e mobilese trouve & P dongation mulleatsedéplace dans lo sens négatif,&erire  dquaton.
‘borsive dumony ement.

2 Aquelledatele mobile passet.ilpar Ia position d"dlongaton x=lem ?

3. Auninstant 0, le mobile passe par e ositon d'clongaion x=1 cm en allant dans e sens posis; rouver son
ongation 0,785 plustard.

Exercice 10

‘Un mobile et amienéd"um mouvement sinusidald amplitude =24cm o depériode T=4s. L'instant =05 étant un

instant d*Slongation p sitive.

L Ecrire Péquation boraire du mour ement.

2. Caleuler Pélongation,a vitwse of Pacedlération 1a date €05,
Caleuler I datedu premier passage i Pabscisse = 2emet Ia vitese & cetinstant.

Exercicell

‘On étudie e mowsement de chute suisant une méme vertcale de deu bille assimilables 3 des ponts

‘matériels. On admet que les mouvements sont uniformeément variés. Le vecteur accélération est vertical

et dirigé de haut en bas. Son module est

EISTIY

1) D'un point O, onlance une premiére bille A verticalement versle haut avec une vitesse
) Ecrire 'équation horaire de son mouement en pricisant les repéres de temps et d’espace chaisis.
b) Quelle st Palfifude maximale atteinte par cete bille? A quelle date atteint-<lle ce maximum ? On
prendra
vo=30mis.
2) Trois secondes aprés ledépart dea bille 4, on lance une deusiéme bille B verticalement & partir du

‘méme point O avec b mémevitesse s
a) Ecrire Iéquation dumouvement de B en prenant ks mémes repéres que précédemment.
b) Quand et ois es deux bills se rencontrent-elles 7

Exercice |

Une automobile démarre lorsque lefeu passe auvert avec une accélération a = 2,5 s’ pendant une

durée=7,0's ; ensuite le conducteur maintient s vitesse constant.

Lorsque e feu passe au vert, un camion, roulant a la vitessev = 45 kn/h, st sifué  une distanced =20 m

du feu, avant celui-ci [ maintient s vitesse constante.

Dans un premier temps, e camion va doubler Pautomobile, puis dans une deuxiéme phase, celleciva le

depasser.

En choisissant :- comme origine des dates, Pinstant oille feu passe au vert, - comme origine des espaces,

Ia position du feu tricolore, déterminer :

1) Les dates des dépassements ;

2) Les abscisses des dépassements ;

3) Les vitesses de Pautomobile i ces instants.

Exerci

Un disposifif permet d"enregistrer & des intervalles de temps égaus, les positions d'un point matérielen

‘mousement rec iligne. Les resultats sont consignés dans le ableau suivant

t@ [0 Too To2 Tos o4 05 06 07 08 [09 1

s[5 (15 [® [47 6 95 1245 1545 [1845 2145 |2445

(em)

1) Montrer que le mouvement admet une premiére phase uniformément ace éérée et calculer son
‘accdlération. Etablir Iéquation du mowement dans cette phase.

2) Montrer queé le mouvement devient uniforme vers  fin de Penregistrement. Etablire Péquation
boraire pour cete phase. On considérera qu'a Pinstant initialy = v4 =0.

Exercicel4

Tn mobile supposé ponctuel M effetue un trajet ABCD canstitué de trois portions et représentépar la

figure cidessous :
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\B et BC sont rectilignes. AC = 350 m. CD est un troncon.

circulaire derayon OC=5 m.

L"angle COD vaut 60°. M part du point A avec unevitesse

V4=10 m/s. Le mowement sur le trongon AB st uniforme.

1) Ecrire Péquation du mouement de M pour cefte phase
lemobile se trouse au point A considéré comme

terminer a distance AB sachant que le parcours s'est effctué en § 5

3) La deusiéme du mourement et uniformément accélerée.

2) Déterminer la valeur de I'accélération sachant que lemobile arrive en C avec nevitesse Ve =

ms. En déduire a durée de ce parcours.

b) Etablir Péquation du mourement de M pour cette phase en prenant pour origine des dates, Iinstant

o Ie mobile e troure enB.

£) Lemobile parcours Tarc du cercle CD d"un mowement uniformément acc léré Sachant quela
vitese du mobile en D vaut 55 rad/. Déterminer

2)  Paccalération angulsire de M pour cete derniere phase ;

) Téquation horaired = (0 en considérant qu’a Pinstant intial le mobile se rouse u point C ;

0 Iadurée du trajet CD;

0) s ditance totale parcourue par lemobile Mde A 3 .

un mobile M est en un point de cordomnées
1l st animeé d*un mousement rectiligne uniforme dans un plan muni d'un repére (0.
cordonnées duvecteur vitesse sont :

¥ (5, =20mis v, =-30mis)

1) Caleuler la vitesse du mobile.

2) Domner les &quations parameétriques du mouvement.

3) Domner Paquation de I rajectoire.

Fxercicel6:

Un point M anime d'un mow ement rctiligne part sans vitesse. Le démarrage se fait avee une

acclération égale 0,8 mis’. Puis ke oint M des qu'il atein I vitesse de 8 ms parcours 24 m 4 cette

vitesse. Enfin au cours du freinage M parcourt 8 m &'un mou ement uniformeément retardé jusqu’ 3

Parrét.

1) Etabli ls &quations horaires destroi phases dans le méme repére (¢
ositon de M au démarrage). Donner les équations des trois vitesses.

2) Tracer les diagrammes d'espaces, de viteses et d"accélérations pour Fensemble des rois phases.

instant dedépart deM ;3

T s L e demare slrsquclle 100 m d derer wagon, sl fon consatedu rafn

s une intensicé

=05ms.

1) La voyageuse ejoindra-tcle sontrain, sinon  quelledistance minimale S trower-t-ele?

2) Quelle devrait éare a distance maximale, 3 instant du démarrage, entre le train et 1a voyageuse pour
ue celle o atteigne efe v ement I dernier wagon ?

Exerciels -

La tere tourne uniformément autour de son axe Le jour sdéral et gal 3 861610

1) Caleuler sa vitsse angulaive de rotation.

2) Trouver en fonction de I ltitude, I vitese e I'aceélération d'un point 3 b surface dela terre.

3) Caleule cesgrandeurs en un point de Péquateur (R = 6.35.10 m). Pourquoi d’aprés vous,ne.
ressentons nous pas Pefft d cete grande vitesse.

Exercield

A Tinstant £~ 0 un mobile M setrouwe en un point de coordonnées xs et o en m. Sa vitese est donnée

pary. §=v, & v, (=2t (encuss)

]) Domer I iquations horaires x 0 et ().

) En déduire Féquation de b rajectoirey = f(x) ainsique le module v de I vitesse de M.
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Application numérique: x, =1 em ; vy cmls..
Exercice 20:

Sur un porte-avion, les avions de combat sont lancés sur une distance d = 25 m, par Pintermédiaire d'une
catapulte. On suppose que Paccélération du mouvement st constante pendant Iopération. La vitesse de
Pavion I fin du lancement vaut :

¥=203 kn/h.

1) Caleuler Faccélération de 'avion au cours du catapultage.

2) Caleuler la durée de cette opération.

Exercie2] ©
Dans ke repére orthonorme (0, & ) vertical ascendant) un projectil ponctuel est lancé dans
Pespace, du point O, a I date t =0 ave I vitesse 44 =2 ; il subit une accélération constante

b= 0k

1) Montrer que I trajectoireest plane. Déterminer ceplan.

2) Eerire s los horaires x () et 2 (9 du mous ement du projectle, puis Iéquation cartésiemne
2=109) desa rajectorre,

5) Déterminer levecteur vitesseetla valeur de I viessedu projectile I date t=0.5 s ainsiqueles
coordonnées de sa position M.

) A quelledate :le projectle rencontre-t-1e pln z=-5 m ?

) Quelleext alors Fabicisse du projectie.

Exercice22:

Un enfant est asis sur un cheval d"un manége de chevau de bois qui tourne aves uneviesse angulaire

0 =04 radls. A une distanced =3 m de I'axe derotation, le préposé au fonctionnement dumanege

marche en sens inverse de l rotation  la vitessev = 7,2 km/h.

1) Quel et le mouvement du proposeé par rapport i enfant ?

2) Quel et le mouvement du proposé par rapport aux parents de Penfant assis sur un banc prés du.
manége?

Exercice 23

Un satellie de communication tourne i vitesse constante atour de Ia terre, dans le méme que cette

derniére, 3 une altitude

2=35 800 km. Le mouvement a lieu dans le plan de I'équation. I ffectue un tour complet par rapport 3

unrepére géocentrique en ne durée de 24 h. On donne a valeur durayon dela terre : R= 6370 km.

1) Quel et le mouvement relatif du satelite par rapport i la surface terrestre ?

2) Caleuler la vitesse du satellite par rapport au repére géocentrique.

3) Caluler son accélération par rapport a ce méme repere gédcentrique.

1) Reprendrela question 2) en supposan que a rotation du satelltes'effectue en sens inverse.

Fxercice 24:

Une rame de métro effectue un trajet entre deu stations.

Partant de la premiére station, e conducteur lance sa rame av ec une acc élération devaleur 3, = 0,85 ms.

Aubout d'une durée 8, borsqu'l juge I vitesse suffisante pour powoir atteindre L'autre station, le

conducteur coupe d éfinitivement le courant.





